Fizika 2i, tavaszi félév, 5. gyakorlat

Sziikséges elGismeretek: magneses mez6 anyagokban, relativ permeabilitas, mozgasi indukei6, indukalt elektromotoros

erd, Lenz-torvény, Faraday-féle indukciétorvény, indukalt elektromos tér;

Orai munkéira javasolt feladatok

F1*. Az dabrdn lathato, téglalap alaku vezet&ke-
ret a hossztusagu oldalainak ellenallasa R, illetve Ra,
a b hosszusagu élek ellenallasa elhanyagolhatéan ki-
csi. Az ellenéllas nélkiili oldalakat révidre zar6 vezetd
(melynek ellenalldsa szintén elhanyagolhatd) v sebes-
séggel mozog R;-t61 Ry felé. Mekkora aramerGsséget
jelez az idealis ampermérd, ha az elrendezés a vezets-
hurok sikjara meréleges, B indukci6ji homogén még-
neses térben van?
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F2*. A homogén, B indukci6jui méagneses me-
z6 merdleges az ¢ nyomtavi, hosszi, lejtés sinparra,
amely a vizszintessel « szoget zar be. A sinparra egy
m tomegi, vezet§ rudat helyeziink, majd elengedjiik.
A surlodas elhanyagolhato.
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a)* Ha a rad és a sinpar alkotta aramkort R ellen-
allassal zarjuk le, a rad egy id6 utan allando v sebes-
séggel kezd mozogni. Mekkora ez a sebesség?

b)** Ha az R ellenallast C kapacitasu kondenzator-
ra cseréljiik, akkor a nyugalombél indulé rad egyenes
vonalt, egyenletesen gyorsuldé mozgést végez. Hata-
rozzuk meg a rud alland6 a gyorsulasat!

F3*. Homogén, 400 mT indukciéju méagneses tér-
ben 15 cm oldalt négyzetes vezetékeret forog 40 s+
szOgsebességgel. A keret forgastengelye merdleges az
indukciovektorra és a szemkozti oldalak felez6pontjan
megy at. Mekkora a keretben indukalt fesziiltség ab-
ban a pillanatban, amikor a keret sikja 45°-os szdget
zar be az indukciovonalakkal?

F4*. Egy vasmagban a mégneses fluxus id6ben
egyenletesen valtozik A®/At =4 V iitemben. A vas-
magot az dbra szerint egy R; = 20 2 és Ry = 40 Q

ellenallasi fogyasztot tartalmazo vezetSkorrel vessziik
koriil. Mit mutat az A és B pontokhoz kapcsolt idealis
voltmérd, ha:

a) a fesziiltségmers a vezetdkor jobb oldalan van
elhelyezve (ahogy az abran is lathato)?

b) a voltmérs a vezetSkor bal oldalan talalhato?
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F5. Az dbrdn lathatdé aramkorben a jobb oldali
hurkon egy hosszu szolenoid halad keresztiil, mely-
nek tengelye merdGleges a papir sikjara. A szolenoid
sugara r = 5 cm, benne a magneses mez6 indukcio-
ja B = 200 mT. A tekercsben foly6 dram erGsségét
At = 1,0 ms alatt egyenletesen nullara cstkkentjiik.
Mekkora aram folyik ekézben az ellenallasokon?
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F6*. Az dbra egy hoszzt, R sugari szolenoid ke-
resztmetszetét mutatja. A tekercs belsejében kialaku-
16 magneses mez6 indukciojat a B(t) = By + a - t
fliggvény szerint valtoztatjuk, ahol a allando.

a)* Adjuk meg és abrazoljuk a szolenoid belsejé-
ben és azon kiviil kialakul6 indukalt elektromos mezd
térerésségét a tengelytsl meért tavolsag fiiggvényében!

b)** A t = 0 iddpillanatban, a szolenoidon kiviili
P; pontbol egy elektron indul nyugalombdél, a tekercs
tengelyétsl r tavolsagbol. Mekkora v sebességre tesz
szert az elektron, amig elér az abran lathato P, pont-
ba? (A ¢ szog értéke 120°.)



Otthoni gyakorlasra szant feladatok

H1*. Vékony, vizszintes, 40 cm hosszi fémrudat
0,2 T indukcioju, fliggslegesen felfelé mutaté mag-
neses mezében 6 s~! fordulatszimmal forgatunk az
egyik végén athalado fliggsleges tengely koriil.

a) Mekkora és milyen polaritasa fesziiltség indu-
kalodik a radban?

b) Helyezziik 4t a forgastengelyt a rud kézéppont-
jaba, a fordulatszam maradjon valtozatlan. Mekkora
fesziiltség indukalodik a radban ebben az esetben?

H2*. Egy 50 cm hosszi, 3 cm atmérgjd, 5 A erds-
ségii arammal atjart szolenoid belsejében a méagne-
ses indukciovektor nagysaga B = 0,08 T. A szolenoid
belsejébe egy lapos, 50 menetes, 1 cm atmérsjd, kor
alaku kis tekercset helyeziink. A kis tekercs normélisa
30°-o0s szbget zar be a szolenoid tengelyével. Mekko-
ra fesziiltség indukalédik a kis tekercsben, ha a szol-
enoidban az aramerdsséget 0,005 s alatt egyenletesen
zérusra csokkentjiik?

H3*. Egy R; = 4 cm sugari, hossza szolenoid
belsejében egy vele azonos tengelyt, Re = 2 cm suga-
ru szolenoid helyezkedik el. Mindkét tekercs menete-
inek szama N = 3000, hosszuk L = 50 cm. A kiils§
tekercsben foly6 aram erdsségét I(t) = Io + S -t mo-
don valtoztatni kezdjiik, ahol 8 = 0,2 A/s. Mekkora
fesziiltség indukalédik ennek hatasara a belsé tekercs-
ben?

H4*. Egy R; = 4 cm sugard, hosszi szoleno-
id belsejében egy vele azonos tengelyd, R = 1 cm
sugaru szolenoid helyezkedik el. A két tekercs me-
netstirtisége azonos; a benniik foly6 aram végig azo-
nos erGsségi, de ellentétes iranyd, igy a kisebb te-
kercs belsejében és a nagyobb tekercsen kiviil az ere-
d6 méagneses indukcié mindvégig zérus. A tekercsek-
ben foly6é aramot valtoztatni kezdjiik dgy, hogy az
Rs < r < R; tartomanyban a magneses indukci6 érté-
ke B(t) = By + -t modon valtozzon, ahol a = 2 T/s.
Mekkora az elektromos térerGsség a tekercsek kozos
tengelyétsl 2 cm tavolsagban?

H5*. Egy vékony, m tomegt, szigetels karikan ¢
toltés van egyenletesen elosztva. A karika a sikjara
merdleges tengely koriil szabadon foroghat. Mekkora
w szogsebességre tesz szert a karika, ha a sikjara me-
réleges, homogén, B indukciéji magneses teret kap-
csolunk be?

H6*. Az dbrdn lathato aramkdérben mindkét hur-
kon egy-egy hosszi, egyforma szolenoid halad keresz-
tiil, melyek tengelye merdleges a papir sikjara. A szol-
enoidok sugara r = 4 cm, benniik a magneses mezd
indukcidja B = 400 mT. A szolenoidokban foly6 ara-
mok erdsségét At = 0,001 s alatt egyenletesen nullara
csOkkentjiik. A fluxus csokkentése kézben mekkora az
egyes fogyasztokon atfolyé aram erdssége?
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HT7*. Az dbrdn lathato aramkdrben a jobb oldali
hurkon egy hosszi szolenoid halad keresztiil, melynek
tengelye merdéleges a papir sikjara. Az aramkoron a
magneses fluxus értékét a kezdeti (dbran jeldlt ira-
nyitottsagn) ® = 0,12 Vs értékrsl At = 0,01 s alatt
egyenletesen nullara csokkentjiik. Mekkora az aram-
kor egyes dgaiban folyé dramok erdssége?
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H8**. Egy R ellenéllasa, zart vezetSkarikan at-
mend magneses fluxus 7 idén keresztiil valtozik a
O(t) = at(r—t) fiiggvény szerint. Szamitsuk ki ezalatt
az 1d§ alatt a karikdban keletkezs Joule-h§ mennyisé-
gét! (A karika onindukcidjat hanyagoljuk el!)



